
 

 

 
 
VOORSTEL AAN DE RAAD VAN DE GEMEENTE CRANENDONCK 
 

Zaaknummer : 2023-379301 
Datum raadsvergadering : 12 december 2023 
Datum B&W besluit : 31 oktober 2023 
Portefeuillehouder : R. van Kessel 
Programma : Recreatie en toerisme 
Behandelaar : Bert Matthijssen 

 
Onderwerp:   

• Brede Muziekregeling Cranendonck  
• Invoering Persoonlijk Cultuur Budget  
• Regeling cultuurdeelname lagere inkomens 
• Stand van zaken uitvoering koersdocument cultuur 

 
 
Aan de raad 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Voorstel: 
 

1. Akkoord gaan met invoeren van Brede Muziekregeling Cranendonck 
2. €8.399,- aan extra middelen, afkomstig uit de teruggave subsidie 2022 door RICK, ter beschikking 

te stellen voor de Brede Muziekregeling Cranendonck 2024. 
3. €13.515,- aan extra middelen, afkomstig uit de teruggave subsidie 2022 door RICK, ter beschikking 

te stellen voor de Brede Muziekregeling Cranendonck 2025.  
4. Instemmen met onderzoek naar plan van aanpak ‘talentontwikkeling’. 
5. €5.000,- aan extra middelen ter beschikking stellen voor plan van aanpak en realisatie 

‘talentontwikkeling’. 
6. Instemmen met regeling cultuurdeelname lagere inkomens.  
7. €20.750,- aan extra middelen ter beschikking stellen voor de regeling cultuurdeelname lagere 

inkomens. 
8. Kennis nemen van de stand van zaken cultuurkoers. 
9. De teruggave van de subsidie 2022 van het Rick voor een bedrag van € 47.664 overhevelen naar 

2024 voor de dekking van de incidentele kosten 2024 en 2025. 
 
Inleiding 
Vorig jaar maart werd de nieuwe cultuurkoers voor Cranendonck door de raad vastgesteld. In de 
cultuurkoers worden enkele pijlers en diverse ontwikkelpunten genoemd.  
Eén van de ontwikkelpunten is het invoeren van een ‘Brede Muziek Regeling Cranendonck’. Ook heeft de 
raad aan het college de opdracht gegeven om te onderzoeken hoe we kunnen werken aan een regeling 
zodat ook mensen met lage inkomens gebruik kunnen maken van het cultuuraanbod in onze gemeente1. 
Tenslotte, als bijlage, een overzicht van de stand van zaken uitvoering cultuurkoers. 
 
1.Brede Muziekregeling Cranendonck 
In de cultuurkoers van de gemeente Cranendonck ‘Couleur locale, cultuur van en vóor ons allemaal’ 
wordt voorgesteld om een nieuwe, brede, regeling voor muziekonderwijs te ontwikkelen die gebaseerd is 
op de inzet van lokale partijen; Muziekhuis Maarheeze, Muziekschool Grensland en RICK. Dit is ook de 
wens van de meeste verenigingen uit Cranendonck.  

 
1 Motie Pro6 Cultuur Inclusief 



 

 

Hierbij moet de definitie ‘muzikale vorming’ breed worden opgevat en heeft ze ook betrekking op 
aangrenzende vormen van expressie zoals musical, muziektheater en toneel.2  
 

Waarom een nieuwe, brede muziekregeling?  

Versterken van de eigen culturele infrastructuur 
Op dit moment wordt het muziekonderwijs in de basisscholen voor een groot deel verzorgd door RICK uit 
Weert. Het buitenschools muziekonderwijs ligt voor een belangrijk deel bij lokale partners zoals Muziekhuis 
Maarheeze en Muziekschool Grensland. Met deze nieuwe regeling willen we de lokale culturele 
infrastructuur meer mogelijkheden bieden en verder versterken.  
 
Versterking van de doorgaande leerlijn 
a Brede Muzikale vorming op school; gebeurt nu grotendeels door RICK waarbij zij wel gebruik  
  maken van lokale aanbieders. Hiervoor ontvangt RICK een subsidie ‘onderwijs’ van gemeente   
  Cranendonck. Daarbij bestaat de dienstverlening van RICK uit het geven van een advies over een    
  leerlijn cultuureducatie of het cultuureducatiebeleid van de school, bemiddeling tussen  
  cultuuraanbieders en de school, organisatie van projecten, organisatie van bijscholing  van  
  onderwijsgevenden, uitvoering van lessen binnen het onderwijs die onder de afdeling Onderwijs vallen.   
b Brede muzikale vorming buitenschools; gebeurt nu door RICK, Muziekhuis Maarheeze en  
   Muziekschool Grensland. Hiervoor ontvangen nu RICK en Muziekschool Grensland een subsidie. 
c Professionele vorming; lessen worden gegeven door gekwalificeerde muziekdocenten, er wordt   
   gewerkt volgens een gedegen opleidingsplan en leerlingen worden regelmatig getoetst op hun    
   vorderingen. Dit doet RICK en hiervoor ontvangt zij subsidie ‘amateurkunst’.  
 
De subsidie ‘Amateurkunst’ betreft dus de brede muzikale vorming buitenschools en de professionele  
vorming. Voor de brede muzikale vorming op school ontvangt RICK subsidie ‘onderwijs’.  
 
Wie komen in aanmerking voor de Brede Muziekregeling? 
We stellen subsidie ter beschikking aan lokale organisaties voor het opzetten en uitvoeren van 
buitenschoolse activiteiten die kunnen bijdragen aan een verdere verbreding en verdieping van de 
culturele ontwikkeling van inwoners. Dit mede- maar niet alleen – ter voorbereiding op hun eventuele 
instap in de opleidingen zoals die worden aangeboden door muziekverenigingen en -instellingen.  
 
Voorwaarden 
Om in aanmerking te komen voor deze subsidie gelden de volgende voorwaarden: 

• Niet-commerciële instellingen kunnen subsidie aanvragen voor het aanbieden van muzieklessen in 
de brede zin van het woord. 

• Het gaat om de leerling die als amateur cultuuronderwijs volgt en die bij aanvang van het 
cursusjaar ingeschreven staat bij de basisadministratie van de gemeente Cranendonck 

• Het cultuuronderwijs wordt gegeven door een erkende culturele stichting dan wel door een 
erkende vakdocent. Gekwalificeerde docenten zijn docenten die een opleiding hebben gevolgd 
aan een kunstopleiding. 

• Het college is bevoegd om vrijstelling te verlenen. De lessen alsmede de organisatie en 
dienstverlening moeten aan bepaalde omvang en kwaliteitseisen voldoen, opdat de gemeente 

 
2 Zie cultuurkoers, blz. 13. 



 

 

weet dat de ter beschikking gestelde middelen goed worden ingezet en de ouders en leerlingen 
weten dat hun bijdrage aan de lessen goed is besteed. 

• Er geldt een subsidieplafond. Als daardoor een wachtlijst moet worden aangelegd, hebben 
cursisten die al bezig zijn met een opleiding voorrang op beginnende cursisten.  

 
Financiën Brede Muziekregeling 
 
‘Om de brede muziekregeling te kunnen ontwikkelen gaan we het budget amateurkunst weghalen bij Rick. 
We verdelen dit budget onder alle Cranendonckse initiatieven (waaronder ook Rick) zodat partners als het 
muziekhuis Maarheeze en Grensland muziekschool gelijkwaardig gewaardeerd worden.’3 
  
Convenant  
In de huidige situatie ontvangt RICK (Weert) een subsidie ‘amateurkunst’ ad € 64.233,- voor activiteiten die 
vallen onder de nieuwe Brede Muziekregeling.4 Het subsidie Amateurkunst kunnen we niet zomaar 
weghalen bij RICK. Er is volgens een convenant5 een verplichte afbouwregeling van 3 jaar; van 75 naar 25%.  
In goed overleg met RICK hebben we besloten om een bedrag van €15.000,- in mindering te brengen op de 
subsidie ‘Amateurkunst’ voor 2024. Dit betekent dat de subsidie voor 2024 nu €49.000, - bedraagt.  
 
Aantal leerlingen buitenschools 
Met de nieuwe Brede Muziekregeling gaan we de subsidie berekenen aan de hand van het gemiddeld 
aantal leerlingen over de afgelopen 3 jaar. 
Aangezien we nu een grotere rol zien voor de lokale organisaties wordt, op basis van genoemde 
voorwaarden, het subsidie verdeeld over de volgende organisaties waarbij we uitgaan van het gemiddeld 
aantal leerlingen (€184,- per leerling) over de afgelopen jaren: 

Instelling Aantal leerlingen à €184,- 2023 2024 

RICK 120 64.233 49.000 

Muziekschool Grensland 120 22.000 22.080 

Muziekhuis Maarheeze 128 - 23.552 

Totaal  86.233 94.632 

 

Dit betekent dat we €8.399,- aan extra middelen nodig hebben om deze regeling vanaf 2024 in te voeren 
en €13.515,-.   
Jaarlijks ontvangt RICK van de gemeente een subsidie voor diverse culturele activiteiten. Het jaar erop 
ontvangen we een subsidieverantwoording van RICK en wordt de subsidie vastgesteld. De afgelopen jaren 
konden een aantal activiteiten geen doorgang vinden, onder andere door de coronapandemie (maart 2020-
maart 2022). Dit betekent dat RICK een bepaald bedrag terugbetaalt aan de gemeente. In 2021 en in 2022 
gebruikten we het surplus om Muziekschool Grensland extra te ondersteunen. Op basis van overleg met 
RICK verwachten we dat, bij vaststelling subsidie 2022 we wederom een gedeelte krijgen teruggestort. 

 
3 Cultuurkoers ‘Couleur locale, cultuur van en voor ons allemaal’ 
4 Dit budget is opgenomen in de gemeentelijke begroting. Het financieel kader dat nodig is voor de 
veranderingen binnen muziekonderwijs wordt binnen het genoemde budget ad €64.233,- beoordeeld. 
5 Zie bijlage 2  



 

 

Het is natuurlijk niet de bedoeling dat er elk jaar teveel subsidie wordt verstrekt aan RICK. Op dit moment 
bekijken we met RICK wat, na de coronapandemie, een realistische kostenraming is. 
 
Toelichting bij RICK 
De huidige subsidie Amateurkunst voor RICK is niet berekend op het aantal leerlingen maar we weten wel 
dat de kosten per leerling bij RICK een stuk hoger zijn dan bij de andere lokale organisaties. Dit komt onder 
andere doordat RICK is aangesloten bij de brancheorganisatie Cultuurconnectie. Deze landelijke 
organisatie werkt met een certificering en vertegenwoordigt de cultuursector bij landelijk politieke 
vraagstukken en cao-onderhandelingen om zo een professioneel en duurzaam klimaat voor hun 
medewerkers te scheppen. Denk hierbij aan de uitvoering van de Fair Practice Code6 en navolging van de 
Governance Code of Culture7. Daarnaast zijn er de kosten voor de backoffice die hoger zijn dan van de 
andere aanbieders. 
 
2. Persoonlijk Cultuurbudget / Talentontwikkeling  
Met de eerder genoemde brede muziekregeling willen we de lokale infrastructuur versterken en 
aantrekkelijker maken voor onze inwoners. Jongeren die uitzonderlijk talent hebben willen we met de 
toekenning van een PCB extra ondersteunen. Het gaat hierbij om jongeren tot 18 jaar. Ons voorstel is om 
samen met de verenigingen/instellingen te kijken hoe we deze extra stimulans het beste kunnen vorm 
geven. Hierbij staat de ontwikkeling van het talent centraal. 
 

 3.Regeling cultuurdeelname lagere inkomens 
 
Aanleiding 
De raad8 heeft aan het college verzocht om cultuur in de gemeente Cranendonck voor een zo breed 
mogelijke groep toegankelijk te maken en te onderzoeken hoe we kunnen werken aan een regeling zodat 
ook mensen met lage inkomens gebruik kunnen maken van het cultuuraanbod in onze gemeente. 
 
Waarom een regeling voor inwoners met lage inkomens? 
Cultuur en positieve gezondheid 
Inwoners met lage inkomens hebben in het algemeen minder makkelijk toegang tot het cultureel aanbod. 
Dit is bijzonder jammer want deelname aan cultuur heeft een erg positieve invloed op de geestelijke 
gezondheid van mensen, het brengt mensen bij elkaar en laat ze samen genieten. Daarom vinden we het 
belangrijk dat er een regeling voor de inwoners met lage inkomens komt. 
 
Huidige mogelijkheden 
Stichting Leergeld 
Gemeente Cranendonck is aangesloten bij Stichting Leergeld waardoor kinderen uit armere gezinnen  
gebruik kunnen maken van de middelen van Stichting Leergeld9. Om voor hulp door Leergeld in 
aanmerking te komen, geldt over het algemeen dat het gezinsinkomen maximaal 120% tot 130% van het 
sociaal minimum (de bijstand) mag zijn. 
 
Sjors creatief  

 
6Eenieder die arbeid verricht, recht heeft op een rechtvaardige en gunstige beloning, welke hem en zijn gezin een 
menswaardig bestaan verzekert, welke beloning zo nodig met andere middelen van sociale bescherming zal worden 
aangevuld (Universele Rechten van de mens, Artikel 23.3). 
7 Een instrument voor goed bestuur en toezicht in de culturele sector. 
8 Motie inclusief, 1 november 2022 
9 https://www.leergeldweert.nl/ 



 

 

Alle kinderen (4-12jaar) kunnen op een laagdrempelige manier kennis maken met cultuur en sport door 
deel te nemen aan Sjors Sportief en Creatief zonder meteen lid te hoeven worden van een vereniging of 
club. Het culturele veld – zowel professionals als amateurs – levert een bijdrage aan het aanbod in de vorm 
van kennismakingscursussen 
 
Nieuwe Regeling voor mensen met lage inkomens 
De gemeente Cranendonck wil graag dat iedereen kan deelnemen aan culturele activiteiten. Kinderen 
kunnen gebruik maken van de regeling van Stichting Leergeld en/of van Sjors Creatief.  
We willen een regeling die echt drempelverlagend werkt en waarbij we er zeker van zijn dat het bedrag 
ook aan cultuur wordt besteed. Daarom komen wij met een praktische oplossing; 3 theaterbonnen à €25,- 
voor theater de Borgh, het Cantinetheater en/of voor AK De Smeltkroes.  
 
Voordelen van de theaterbonnen; 

- vrije keuze; 
- niet stigmatiserend;  
- daadwerkelijk besteed aan cultuur; 
- nieuw publiek voor theaters; 
- één bedrag. 

 
Wie komen voor deze regeling in aanmerking? 
De regeling is voor bijstandsgerechtigden, woonachtig in de gemeente Cranendonck. Zij krijgen de 
theaterbonnen toegestuurd.  
 
Financiën cultuurdeelname lagere inkomens 
Op dit moment ontvangen zo’n 230 inwoners bijstand. Uitgaande van maximaal 250 bijstandsgerechtigden 
reserveren we voor de nieuwe regeling jaarlijks €18.750,-. Hier bovenop komen nog de uitvoerings- en 
realisatiekosten van €2.000,-. In totaal dus €20.750,-.  
 
4.Stand van zaken koersdocument cultuur 
In bijlage 3 vindt u een beschrijving van de stand van zaken uitvoering cultuurkoers. 
 
Financiële paragraaf 
Hierbij een overzicht van het totaal aan extra middelen die we aan u verzoeken beschikbaar te stellen; 

• €8.399,- aan extra middelen ter beschikking te stellen voor de Brede Muziekregeling Cranendonck 
2024. 

• €13.515,- aan extra middelen ter beschikking te stellen voor de Brede Muziekregeling Cranendonck 
2025. Vanaf 2026 geen extra middelen meer nodig.    

• €5.000,- aan extra middelen ter beschikking stellen voor plan van aanpak en realisatie    
          ‘talentontwikkeling’. 

• €20.750,- aan extra middelen ter beschikking stellen voor de regeling cultuurdeelname lagere 
inkomens. 

• Volgens het convenant met RICK heeft RICK in 2025 nog recht op €32.116,50 
• En in 2026 nog recht op €16.058,-. 

 
In totaal zijn in 2024 en 2025 incidenteel € 47.664,- extra middelen nodig. Voorgesteld wordt om deze  
middelen te dekken uit de teruggave van de subsidie van RICK over het jaar 2022. Voorwaarde is wel dat  
de raad deze middelen overhevelt naar 2024 en 2025.  
De subsidie van het RICK wordt volgens de convenant verder afgebouwd (€ 32.116,50 in 2025 en  



 

 

€ 16.058 in 2026) maar het totale budget Amateurkunst ad €64.233,- blijft in stand.  
Hierdoor worden de mogelijkheden voor lokale instellingen ruimer om aanspraak te doen op het  
subsidie Amateurkunst. Voor 2025 hebben we nog behoefte aan extra incidentele middelen ter grootte  
van € 13.515,-. Vanaf 2026 is de verwachting vanuit het vakgebied cultuur dat de middelen binnen de  
geraamde budgetten kunnen worden opgevangen.  
 

Wie 2024 2025 2026 
RICK 75% 

 
49.000 
 

50% 
 
32.116,50 

25% 
 
16.058 

Lokale instellingen 45.632 45.632 48.175 
TOTAAL 94.632 77.748 64.233 

 
 
Burgerparticipatie 
Er is overleg geweest met diverse instellingen over bovenstaande zaken. 
 
Juridische: 
In 2024 worden de Nadere Subsidieregels aangepast en worden nieuwe regelingen zoals de Brede 
Muziekregeling opgenomen. Tot dat moment zijn de regels uit de Algemene Subsidieverordening van 
toepassing.  
Er is een convenant afgesloten met RICK waarin staat dat er bij wijziging van de subsidie er een 
afbouwperiode is van 3 jaar: 75-50-25%. 
 
Communicatie/burgerparticipatie: 
De regeling wordt bekend gemaakt op de gemeentelijke pagina van de HAC. 
 
 Commissiebehandeling: 
 Ja 
 
 Wij stellen U voor om bijgaand in concept opgemaakt besluit vast te stellen. 
 
 Met vriendelijke groet, 
 
BURGEMEESTER EN WETHOUDERS VAN CRANENDONCK 
 
De secretaris, De voorzitter, 

 
 

E. Jacobs F.A.P. van Kessel 
 


